

Actualidades

La ayudantía del Instituto

Parte de la prensa de esta localidad se ha ocupado estos días de la provisión de la ayudantía vacante en el Instituto General y Técnico de esta Provincia

La circunstancia de haber solicitado dicho cargo D. Rafael Ballester y Castell, Licenciado en Filosofía, y el hecho de no haber sido nombrado cuando era el aspirante que más condiciones reunía, ha dado motivo para que las gentes se ocupen de ello y cada uno haga a su gusto y medida los comentarios.

El señor Ballester ha recurrido en alzada ante el Ministro de Instrucción pública apoyado en varias disposiciones que amparan su derecho a ser nombrado ayudante, en lugar del otro aspirante en que ha recaído el nombramiento.

El decreto-ley de 25 de junio de 1875, el R. D. de 13 de marzo de 1903 y el edicto de convocatoria publicado en la Gaceta de 10 de febrero último determinan las circunstancias y méritos académicos que habrán de reunir los que soliciten las plazas de ayudante, en esta forma:

Ser ó haber sido profesor auxiliar conforme á alguno de los sistemas que han regido anteriormente por espacio de cinco años, ó haber explicado dos cursos completos de cualquier asignatura del Bachillerato.

Haber escrito y publicado una obra de reconocida importancia para la enseñanza relativa á materias de la Sección.

Y por último ser catedrático excelente.

El señor Ballester acredita reunir la segunda circunstancia, es decir, es autor de una obra de reconocida importancia para la enseñanza.

Tiene además otros méritos y servicios prestados á la misma, por haber sido ayudante de este Instituto en otra ocasión por nombramiento del Rectorado, y por tener aprobadas dos oposiciones á cátedras, en una de ellas con voto para catedrático.

Es también autor de otras obras, relacionadas con la enseñanza, de mérito reconocido.

Como se ve en este nombramiento no se han tenido en cuenta por nada las condiciones taxativamente marcadas en el Reglamento vigente, con evidente perjuicio para el que tiene derechos adquiridos al amparo de una ley que no ha sido derogada.

Nosotros hemos de creer, y seguramente es así, que cuando se proveyó esta vacante no se examinaron con detenida escrupulosidad los méritos y condiciones de cada uno de los aspirantes; que de otro modo habían de verse las circunstancias preferentes que el señor Ballester reúne.

Y ya no se trata aquí de defender los intereses de una persona determinada—que siendo de justicia no habíamos de tener reparo en la defensa—sino de que se restablezca el espíritu de equidad y justicia en consonancia con las disposiciones legales.

Crónica extranjera

De los Balcanes.—La intervención de las potencias.—Un combate.—Hilma Pachá.—Lo de Marruecos.—Paralización de las negociaciones.—La prensa alemana.—En el Parlamento inglés.—El discurso de Balfour.

Telegramas de Constantinopla dicen que las seis grandes potencias han remitido á la Puerta una nota colectiva cuyos puntos principales son los siguientes:

Inglaterra, Francia, Italia y Alemania, nombrarán cada una un delegado de Hacienda, adjunto á los agentes civiles y formando con ellos una comisión internacional encargada de revisar y aprobar en última instancia los asuntos de las provincias de Rumelia, en esta serán nombrados otros tres inspectores de Hacienda para vigilar la percepción de los impuestos y diezmos.

De Salónica, telegrafían oficialmente que un velero ha desembarcado en el golfo de Orfano-Sandjak-de-Serrés una banda griega de 150 hombres. Después de dos días de marcha por el interior, la banda encontró un destacamento de tropas turcas con el que trabó combate. Resultaron heridos algunos comitadjis.

Se dice que persiguiendo á un velero griego sospechoso de contrabando de armas, tuvo un torpedero turco numerosos heridos en su tripulación á causa de una explosión que se produjo á bordo.

Noticias de origen particular dicen

que Hilma Pachá sigue aún gravemente indispuerto.

Hace unos días que carecíamos de noticias referentes al estado de las negociaciones entre la misión francesa y el Maghzen. Parecía que el asunto estaba paralizado, y aunque esto no sea en absoluto, lo cierto es que prácticamente nada adelantan los trabajos de Mr. Saint René Taillandier. Las noticias que publica Le Temps dicen que las negociaciones entabladas sobre las reformas de orden económico y financiero propuestas por el ministro de Francia, van lentamente, y con acera de esto se haya dicho es todavía prematuro, pues á la fecha del 3 el Maghzen no había entrado todavía á discutir en debate estas cuestiones. La actitud del Consejo del sultán era bastante satisfactoria, pero la lentitud del trabajo á los procedimientos dilatorios que caracterizan al Gobierno marroquí no han permitido todavía obtener resultados definitivos.

El tono y la oscuridad de estas noticias no son de buen agüero; más bien parecen transmitidas para calmar la ansiedad de los que siguen con atención este asunto. Sin embargo, no es de extrañar ese reparo por razones que ya hemos expuesto. La diplomacia marroquí es cautelosa y astuta, y no podía dejar de aprovechar las circunstancias favorables en que ha venido á colocarla la visita de Guillermo II y en envío de la misión Tattenbach. Esta intervención ha complicado naturalmente la cuestión, y dificultado la tarea del ministro francés Saint René Taillandier. El auxilio de la misión inglesa tal vez de actividad á la acción de Francia, por los últimos sucesos bastante entorpecida.

La prensa alemana combate seriamente el programa de las reformas propuestas por Francia, que, á su juicio, reducirá á la nada la autonomía de Marruecos, y con su realización podría aquella disponer de los recursos del Imperio marroquí con igual facilidad que de los de cualquier departamento francés. El proyecto de reformas es incompatible con las seguridades dadas por el Gobierno francés respecto á la independencia de Marruecos, y perjudica en el mas alto grado los intereses extranjeros.

Y claro está, conocida esta actitud, que la tarea de la misión alemana ha de encaminarse principalmente á animar al sultán para que rechace tales reformas.

Realmente hasta ahora no se sabe con seguridad si estas constituyen un proyecto oficial, ó son una iniciativa particular acogida por el diario francés que las ha dado á conocer, pero ya los periódicos alemanes se apresuran á combatirlos por si acaso.

Durante la discusión de los presupuestos del comité de defensa del Imperio, en el Parlamento inglés, Mr. Balfour ha hecho un minucioso examen sobre la cuestión de defensa de la metrópoli en las colonias de las Indias.

Ha desarrollado la hipótesis de la invasión por parte de Francia, diciendo que cita á esta porque es la nación vecina más grande y capaz de llevarla á cabo.

Ha añadido que consideraba inútil decir á la Cámara que la última cosa que creía realizable su realización, era la invasión de Francia en aquellos territorios.

M. Rousseau nació en 1817. Es el decano del Instituto de París.

En la Academia hay cinco miembros más ancianos que él: Emilio Olivier, Mezières, Gaston Boissier, Sardon y el duque de Audiffret-Pasquier.

Honor á un francés.—La Academia Francesa va á celebrar una sesión en honor del académico Edmon Rousseau, que hace veinticinco años ingresó en la docta Corporación, ocupando la vacante de Julio Fabre.

Recordarán nuestros lectores aquella conjuración que hace días fué descubierta por la policía española, á instancias del cónsul general del Brasil, y que se afirmó en un principio iba dirigida contra esta nación, para proclamar independiente el territorio de Cunani.

Fué preso el señor Sarrion, como principal factor de la conjuración; pero puesto inmediatamente en libertad al conocerse la verdad que encerraba el misterioso complot.

A este propósito publica el Liberal de Madrid lo siguiente, que reproducimos: «Un amigo de Londres nos facilita algunos datos curiosos á propósito del flamante Estado libre que tanto ha dado que hablar estos días con motivo de la detención del señor Sarrion de Herrera, puesto hace días en libertad.

Empecemos por consignar que el señor don Segundo de Sarrion y Diaz

del zarismo sanguinario y fratricida, pudiera llegar hasta nuestros hermanos de Rusia alentándolos en lucha suprema que ha de preparar el régimen de libertad ya realizado por las demás naciones europeas.»

Curiosidades

Cosas pequeñas que valen mucho.—Los objetos que pertenecieron á grandes hombres se han pagado siempre á precios extraordinarios.

El sillón que la ciudad de Lubecca regaló á Gustavo Vasa, fué vendido en la suma de 58.000 pesetas el año 1825.

El libro de oraciones de Carlos I de Inglaterra produjo 100 guineas.

El abate Tersan pagó una enorme suma por las pantuflas de seda de Luis XIV de Francia.

El traje que llevó Carlos XII de Suecia á la batalla de Pultava, se vendió en 561 mil francos.

Por un diente de Newton se dió 730 libras esterlinas. El señor que lo compró lo hizo engarzar en una sortija que llevaba siempre puesta.

Esto nos hace recordar que cuando los cadáveres de Abatardo y Eloisafueron trasladados á la iglesia de los Agustinos, un inglés ofreció 100.000 francos por un diente de Eloisa.

El bastión de Voltaire produjo 500 francos.

Y así sucesivamente. No está mal ese tributo póstumo á los genios. El caso está en que no se haga pasapago por liebre.

Que al más vivo se la dan.

Los ciclistas.—La bicicleta, motocicleta y demás aparatos análogos y las leyes, podríamos titular este través.

Ante los Tribunales franceses se ha discutido esta cuestión: ¿Un inquilino tiene derecho á bajar y subir la escalera de la casa en que vive, su bicicleta?

El fallo declara que sí, por ser de uso frecuente la bicicleta, cuyo empleo es hoy día general y de fácil transporte y ser costumbre colocarla en la propia habitación, considerándola como formando parte integrante del mobiliario.

Enhorabuena á los ciclistas.

Un telegrama de Alfonso XIII.—Los Comités de la Liga de acción latina y del Centro español de París, organizadores de la gran solemnidad celebrada en la Sorbona en conmemoración del tercer Centenario del Quijote, enviaron expresivo telegrama de adhesión á D. Alfonso XIII.

Nuestro soberano ha contestado con el siguiente despacho, que firma su secretario particular.

«Su Majestad, emocionado por vuestro telegrama de ayer, os da las gracias como rey y como español, por el hermoso homenaje rendido al inmortal autor, orgullo de la humanidad.»

Honor á un francés.—La Academia Francesa va á celebrar una sesión en honor del académico Edmon Rousseau, que hace veinticinco años ingresó en la docta Corporación, ocupando la vacante de Julio Fabre.

M. Rousseau nació en 1817. Es el decano del Instituto de París.

En la Academia hay cinco miembros más ancianos que él: Emilio Olivier, Mezières, Gaston Boissier, Sardon y el duque de Audiffret-Pasquier.

Recordarán nuestros lectores aquella conjuración que hace días fué descubierta por la policía española, á instancias del cónsul general del Brasil, y que se afirmó en un principio iba dirigida contra esta nación, para proclamar independiente el territorio de Cunani.

Fué preso el señor Sarrion, como principal factor de la conjuración; pero puesto inmediatamente en libertad al conocerse la verdad que encerraba el misterioso complot.

A este propósito publica el Liberal de Madrid lo siguiente, que reproducimos: «Un amigo de Londres nos facilita algunos datos curiosos á propósito del flamante Estado libre que tanto ha dado que hablar estos días con motivo de la detención del señor Sarrion de Herrera, puesto hace días en libertad.

Empecemos por consignar que el señor don Segundo de Sarrion y Diaz

de Herrera ha recibido del consejero de Estado y secretario de Negocios Extranjeros del Estado libre de Cunani, que al presente reside en Londres, una carta felicitándole calurosamente en nombre del jefe del Estado y del Gobierno de Cunani, por la dignísima actitud que adoptó al ocurrir el incidente á que hemos aludido.

Y ahora pasemos á consignar algunas efemérides ó datos históricos del nuevo Estado.

El 15 de Agosto de 1874 se proclamó solemnemente la independencia de Cunani, eligiéndose presidente á M. Chaton, antiguo cónsul de Francia en Para.

En 1880 fué elegido presidente M. Paul Cartier.

En 1887 se notificó oficialmente á las potencias la existencia del Estado libre de Cunani.

Desde 1887 hasta 1903, se suceden varios presidentes y una serie de incidentes, á veces á tiros, reclamando de rechos y tomando y abandonando poblaciones, entre cunanis y brasileños.

En Abril de 1903 se establece la primera línea de navegación bajo pabellón cunani, y en Agosto de este mismo año se firma un convenio entre el Estado libre de Cunani y las autoridades de la Guyana francesa y Antillas inglesas, concernientes á la navegación bajo el pabellón cunani.

Como el Estado libre no ha sido reconocido por las potencias, en Noviembre de 1903 el mismo jefe del Estado libre se traslada á Europa, á fin de negociar el consabido reconocimiento.

Y en eso estamos. O, mejor dicho, están ellos.»

Extremos en París 'L' Armature,

Obra escrita en francés por Brieux y Herovieu.

De esta nueva obra, escrita en colaboración por dos de los más ilustres dramaturgos contemporáneos, mis compañeros de Madrid os hablarán cuando se represente la traducción, que ya está haciendo uno de los habituales arregladores. Por mi parte, lo único que deseo es decirlos que el éxito ha sido muy grande, y agregar que ha sido muy merecido. Pero se trata de una obra tan parisienne, tan especial, que no sé si en España tendrá igual éxito y parecerá tener igual mérito. Su misma realidad puede disminuir si se la considera desde un punto de vista diferente de aquel en que los autores se colocaron. Porque digase lo que se diga, fuera de las síntesis universales que encarnan sentimientos muy vastos, como los celos, la avaricia la seducción, etcétera, todas las comedias están hechas para un público, para un pueblo y para una época. Esto, que es tan claro, no lo notan, sin embargo, los señores empresarios. Por eso han visto muchas veces que lo comprado muy caro, con muchas esperanzas, no ha sido sino un fiasco. Por eso tal vez mañana, en el estreno español de 'L' Armature, los madrileños no aplaudirán como aplaudieron ayer los parisenses.

Desde que se levanta el telón siéntese el perfume parisienne. Esos grandes salones llenos de parejas idílicas son de aquí. Y de aquí también, solo aquí, esas gracias atrevidas, esas coquetuerías escabrosas, esa perversidad de buen tono, entre cuyas redes áureas todo cobra cierta ligereza, todo se envuelve en velos agradables y todo, hasta la pasión, hasta el crimen, hasta el odio, todo sonríe. Ved á las mujeres infieles que se sienten al borde del precipicio. En apariencia, sus almas no sienten sino venturosas alegrías. Lo único que las ocupa es el deseo de gustar, la necesidad de seducir. Y así, tranquilas en la superficie, cuando en el fondo llevan la angustia, hacen pensar en pérdidas aguas le golfos inseguros. La intriga domina esa existencia. Entre hermanos no hay más relaciones que las de sociedad. Los padres mismos tienen, por encima del amor filial, un respeto supersticioso de la opinión pública y un apego terrible á sus costumbres. El lujo, las fiestas, el orgullo satisfecho; he allí lo que tiraniza á todos estos seres.

Y no creáis que sólo se trata de criaturas frívolas ó viciosas, no. La linda Gisela es una mujer muy honrada que á tora á Exirenil, su marido, y que, sin embargo, paga lo mismo que las demás su doloroso tributo al lujo y á la intriga. Sintiendo arruinada, no piensa en decir francamente á su esposo: «Abandonemos el medio en que vivimos y seamos humildes con alegría». En lo que piensa es en encontrar un expediente honesto para continuar la vida de siempre. «Lo hago por él»; murmura. Y él, por su parte, recto, noble, él también cree que es por ella por la que se hund

Publica el Liberal de Barcelona el resultado de una visita hecha al acorazado King Edward VII de la escuadra inglesa fondeada en aquel puerto.

Después del relato de las impresiones sentidas por el articulista á bordo de aquella formidable máquina de guerra que atestigua el poder de Inglaterra, prosigue aquel su relato y da cuenta de la conversación sostenida con un oficial del acorazado almirante. Dice así:

«Durante nuestra prolongada excursión á través de aquel complicado colmenar y mientras nuestro guía nos enseña las 46 magníficas piezas que lo defenden, habíamos procurado que la conversación recayera en la supuesta violación de la neutralidad cometida por Francia.

De ahí á hablar de la posibilidad de una guerra entre la vecina República y la rubia Albión, no había más que un paso. Este fué voluntariamente franqueado por nuestro interlocutor, quien de motu proprio, expuso su opinión sobre el valor comparado de las marinas de ambos países...

«A pesar de su admirable personal y de sus bien construidas y mejoas armadas unidades de combate, la flota francesa adolece de varios defectos extremadamente graves—empezó á decir el midshipman que me acompañaba, mientras hacia abrir la barbeta de uno de los cuatro enormes cañones de 12 pulgadas que lleva el buque.

«En primer lugar no comprende suficiente número de grandes buques. La guerra ruso japonesa acaba de demostrar que el buque de 10 á 15.000 toneladas, poderosamente armado y protegido, es verdaderamente el único tipo de combate que puede asegurar el dominio del mar á su país. Un buque de las condiciones del King Edward VII es el único que tiene un radio de acción lo bastante considerable para salir en busca del enemigo y el único que dispone de los suficientes medios de ataque y de defensa para rechazarlo—continuó explicando nuestro ciclorona. Después

SUCESORES VIUDA BANOUE

Unico depósito de las tan renombradas y superiores máquinas para coser, bordar y hacer calceta.

VERTHEIM Y WILSON

VENTA A PLAZOS Y AL CONTADO

Santo Domingo núm. 10 (antes calle Zapatería) Palma

VIAJANTE:—D. Andrés Barceló, de Porreras. COMISIONADOS:—Inca, D. Jaime Florit, Mayor 7.—Manacor, Vda. Cañer, Plaza Mayor.—Luchmayor, D. Francisco Vidal, Borne 9.—La Puebla, Vda. Fuster, calle Plaza.—Andraitx, D. Pedro J. Enseñat, Cerdá 3.—Pollensa, D. Cristóbal Llompart, Montesión.—Alcudia, D. Martín Ferrer, Liadoner.—Campos, D. Bartolomé Poma, Plaza 9.—Muro, D. Francisco Sacarés, calle Nueva.—Buñola, D. Joaquín Suau, Nueva 2.

cada día más entre deudas é intrigas. «Al fin lograré algo bueno», piensa. En efecto: dos amigos que saben que el banquero Saffre está enamorado de Gisela, dicen al marido arruinado: —Si nos consigues el apoyo de ese hombre, tendrás una parte en nuestras ganancias, que serán pingües. De lo contrario; lo único que te espera es la miseria, la deshonra.

Exirenil ofrece intervenir y así lo hace. El banquero le contesta: «Mañana hablaremos definitivamente»; y luego va hacia Gisela y con una claridad de negociante le hace comprender que todo depende de ella y que en sus blancas manos está la riqueza ó la miseria de su marido. La pobre mujer sufre, se desespera, gime. Es la única diferencia que hay, en estas piezas, entre las que son honradas y las que no lo son. Una lloran; otras ríen. Pero en el fondo, aquellas como éstas sucumben.

En el último acto, cuando Exirenil, rico gracias á la protección del banquero, cree que sus penas han terminado, una amiga le hace saber lo que pasa entre su mujer, y su protector. Es el momento de la gran escena. Voces, muchas voces; insultos, lágrimas. Y al fin, un grito que es verdaderamente bello y que debiera ser el último de la obra; un grito humano, terriblemente humano, de la mujer que respondiéndolo á su marido, que dice «voy á matar á ese hombre», exclama con firmeza.

«¡Sí, sí; vé á matarlo!... Por desgracia, los autores han creído necesario una escena, en el cual vemos que el banquero sucumbe de una apoplejía antes de que el marido de Gisela llegue hasta su habitación.

E. GOMEZ CARRILLO

Inglaterra y Francia ¿Guerra posible?

Publica el Liberal de Barcelona el resultado de una visita hecha al acorazado King Edward VII de la escuadra inglesa fondeada en aquel puerto.

Después del relato de las impresiones sentidas por el articulista á bordo de aquella formidable máquina de guerra que atestigua el poder de Inglaterra, prosigue aquel su relato y da cuenta de la conversación sostenida con un oficial del acorazado almirante. Dice así:

«Durante nuestra prolongada excursión á través de aquel complicado colmenar y mientras nuestro guía nos enseña las 46 magníficas piezas que lo defenden, habíamos procurado que la conversación recayera en la supuesta violación de la neutralidad cometida por Francia.

De ahí á hablar de la posibilidad de una guerra entre la vecina República y la rubia Albión, no había más que un paso. Este fué voluntariamente franqueado por nuestro interlocutor, quien de motu proprio, expuso su opinión sobre el valor comparado de las marinas de ambos países...

«A pesar de su admirable personal y de sus bien construidas y mejoas armadas unidades de combate, la flota francesa adolece de varios defectos extremadamente graves—empezó á decir el midshipman que me acompañaba, mientras hacia abrir la barbeta de uno de los cuatro enormes cañones de 12 pulgadas que lleva el buque.

«En primer lugar no comprende suficiente número de grandes buques. La guerra ruso japonesa acaba de demostrar que el buque de 10 á 15.000 toneladas, poderosamente armado y protegido, es verdaderamente el único tipo de combate que puede asegurar el dominio del mar á su país. Un buque de las condiciones del King Edward VII es el único que tiene un radio de acción lo bastante considerable para salir en busca del enemigo y el único que dispone de los suficientes medios de ataque y de defensa para rechazarlo—continuó explicando nuestro ciclorona. Después

de un silencio que empleamos en examinar la camareta de telegrafía sin hilos del buque, añadió:

«En segundo lugar, las escuadras francesas no son homogéneas. Tomadas separadamente, sus unidades, quizás sean mejor comprendidas que las nuestras; pero sus escuadras son seguramente menos poderosas que las escuadras inglesas, porque la velocidad, el armamento y el tonelaje de las diversas unidades son demasiado diferentes entre sí. No se debe olvidar que la fuerza de una escuadra es la de su buque más débil multiplicada por el número de sus unidades». Este principio es la base de toda nuestra organización naval, y el que nos asegura la supremacía sobre todos los mares!—exclamó el midshipman.»

«Hasta en el Mediterráneo»—dudó uno de nosotros.

«Hasta en el Mediterráneo... En este que debiera ser un lago latino, exclusivamente dominado por los latinos, nosotros, anglosajones, disponemos de una escuadra de 18 acorazados que tienen un radio de acción minimum de 4.000 millas á toda marcha, de 6.000 millas á marcha natural, y una velocidad de 17 nudos 5. Lo que da un total de 272.000 toneladas de buques acorazados, portadores de 292 gruesos cañones, que pueden moverse á una velocidad de más de 30 kilómetros por hora, y son capaces de cubrir, sin hacer carbón, cerca de 7.000 kilómetros á gran velocidad, y cerca de 12.000 á marcha moderada.

«Ahorra añadan ustedes 20 cruceros (de los cuales hay 6 acorazados, de 12.000 toneladas cada uno, armados de 14 gruesos cañones y con un andar de 21 nudos, que forman una escuadra perfectamente homogénea), cuyo tonelaje total asciende á más de 1.000 toneladas, portadores de 200 gruesos cañones y con un andar que va de los 18 á los 21 nudos por hora.

«Pues bien, suponiendo que hoy mismo se declarase la guerra entre Francia é Inglaterra, ¡qué fuerzas navales opondría la primera á nuestras 400.000 toneladas de acero defendidas por 400 cañones de gran calibre!...»

«Ante nuestro gesto de incertidumbre, el documentado aspirante lanzó un sonoro boy seguido de una orden dada en voz baja al marinero que había acudido á su llamamiento. En esto nos habíamos encaramado en el Mon Key's Island, donde, recostados contra la barandilla y asiendo el anuario francés que su ordenanza le tendía, nuestro hombre enumeró:

«Actualmente Francia dispone en el Mediterráneo de seis excelentes acorazados, de tres cruceros acorazados de tipo antiguo y de tres cruceros protegidos. En cuanto á su división de reserva, no comprende más que tres acorazados construidos hace diez años y un contratorpedero...

«¡Nada más!»—interrogamos á pesar de que nuestros ojos estaban leyendo los datos especificados por el midshipman.

«No, sires: nada más—nos replicó éste, apretando las vocales contra sus sanos dientes de hombre joven y robusto.

Datos interesantes

AÑO PRÓSPERO EN CUBA

Al reanudarse las sesiones del Congreso cubano, el presidente Palma presentó un Mensaje cuyo contenido denota que el año de 1904 fué notablemente próspero.

La exportación de azúcar montó á pesos 54.258.000 y la de tabacos á pesos 24.958.000. La exportación á los Estados Unidos ascendió á pesos 74.466.000, ó sea el 83 por 100 de la total, indicando un aumento de 14 millones 400.000 pesos sobre la de 1903, mientras que el aumento en la exportación total fué de pesos 11.402.000, debido á que otras naciones compraron menos que en 1903. La importación excedió en pesos 15.764.000 á

MALTA KNEIPP

EL MALTA KNEIPP facilita la digestión al estómago más delicado y es la mejor bebida para reemplazar el café colonial.

EL MALTA KNEIPP tomado con leche, resulta un alimento superior, una bebida inmejorable para ancianos, jóvenes, niños y todas las personas que deseen tener salud.

Las nodrizas que toman el MALTA KNEIPP son las que alimentan mejor a los niños. Pídase en Farmacias, Droguerías y en el depósito FARMACIA KNEIPP, Calz. 22, BARCELONA. Catálogo gratis.

LOECHES

LA MARGARITA

Agua mineral natural Purgante y Curativa de los eczemas, herpes, seborrea, sarna, eczema y en general, las enfermedades de la piel. Insustituible en las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y especiales de la mujer. No se vende el agua a medida, sino en botellas, en farmacias y droguerías, y en el depósito, *Jardines, 15, Madrid*. Los corchos están sellados.

Más de medio siglo de uso universal en bebida y en baños

SE ALQUILA una casa en Génova cerca de San Buenos apropiada para veranear, tiene todas las comodidades especiales, con buena vista. Informar, Zamarrina, 18.

ESTACIONES TELEGRÁFICAS

Para el servicio público

Estaciones de servicio permanente: Palma, Estaciones de servicio completo: Ciudadela, Mahón, Ibiza y Sóller. Estaciones de servicio limitado (de 9 a 12 m. y de 2 a 7 t.): Alayor, Alcudia, Artá, Felanitx, Inca, Manacor, Andraitx, Sóller, Capdepera y Pollensa. Estación semafórica: Bejell, en la de Isla Menorca.

PECHOS Su desarrollo y belleza

Píldoras Circasianas del Doctor F. R. D. BRUN

Dedicamento interno inofensivo y absolutamente eficaz para obtener el **DESARROLLO NATURAL DEL SENO**, dándole todas las condiciones exigidas por la belleza, al par que asegura la indemnidad de las glándulas en el período de la lactancia y la mejor nutrición del niño.

6 pesetas frasco

De venta en las principales farmacias de Europa y América.

Jarabe iodo-tánico fosfatado

Óscuro reconstituyente preferible al aceite de hígado de bacalao y a sus emulsiones por ser de gusto agradable y por contener mayor cantidad de iodo asimilable que a la vez mejor que el preparado con vino por carecer de alcohol que está contraindicado en multitud de afecciones y hace más apetible las preparaciones iodo-tánicas.

Recomendado especialmente en la ANEMIA, CLOROSIS, NECROFULAS, LINFATISMO y demás estados morbosos en que predomina la DEBILIDAD GENERAL.

FARMACIA REY, Bolsería 1 y 3, Palma

Milagrosos Confites COSTANZI

Para las Estrecheces Uretrales

Uretritis-Prostatitis-Cistitis

Catarros de la Vejiga

Curación radical, garantizada, sin molestias, sin dolores, sin funestas consecuencias como los CONFITES COSTANZI, los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar; los sales que donan a las vías genitales urinarias su estado normal. — Usa caja de CONFITES COSTANZI, 5 pesetas.

Males venéreos Purgación reciente ó crónica, gots militar, úlceras, etc.: cura radical y milagrosa, en ocho días, con los renombrados CONFITES Y INYECCION COSTANZI. — A la inyección Costanzi, pesetas 4.

Sífilis Curación radical con el **INFILTRADO ROO? COSTANZI**, dispositivo insuperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de huesos impotencia, manchas, erupción de la piel, pérdida seminal y cualquier clase de sífilis, sea ó no hereditaria, garantizando ser por suerte vegetal.

Tejiendo la completa seguridad de que toda persona afectada de una de aquellas enfermedades ha de recurrir forzosamente a dichos medicamentos para curarse, aconsejamos que antes de visitar el organismo con curas impotentes, se acuda a las especialidades COSTANZI, pues usando éstas a las primeras manifestaciones del mal, se extirpa en pocos días y como por encanto cualquiera de aquellas en etapas, mientras que si el organismo está ya viciado, se retarda su maravillosa acción, pero en definitiva es ésta infalible, como lo atestiguan más que nada, el que se admite a los increíbles, el pago una vez curados, mediante un trato especial.

De venta en Palma de Mallorca, en la farmacia de don Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera número 14, en la de don Ignacio Forteza Serra, calle de Jaime II número 21, y en sus Agentes generales en España, GRAU y VILA, calle Condé Asalto, 4, Barcelona.

Norddeutscher Lloyd Lloyd Norte Aleman

Pasajes combinados a precios reducidos desde Palma a todos los puntos principales del globo.

Para más datos dirigirse a la agencia: C. Schreder y C., Palacio 20.

Quando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales.

Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Váridas, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Flat del Hígado, Ictericia, y los desarreglos que dimanar de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

40 Píldoras en Caja.

Emplastos Porosos de Allecock

Remedio universal para dolores. Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro. Agentes en España: J. URRUTIA & Ca., BARCELONA.

OFICINA DE FARMACIA y Laboratorio Químico-biológico de José F. Rey

Ex-citidad en el despacho de recetas, elaboradas con agua esterilizada.

Oxígeno químicamente puro para inhalaciones, en balones previamente esterilizados y para inyecciones subcutáneas, conforme al método empleado por los Doctores Thersy y Schmeltz en los hospitales de París y Alemania respectivamente.

Especialidad en la preparación de medicamentos esterilizados.

Laboratorio especial para análisis de orinas, sedimentos y cálculos urinarios.

Preparación de seactivos y líquidos valorados para volumetría.

Bolsería 1 y 3 Palma de Mallorca

SOLUCIÓN GASES DE CLORHIDRO FOSFATO DE CAL

(Premiada en varias exposiciones)

Única aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes para los casos de debilidad general, clorosis, saquillismo, tisis, falta de apetito, etc., sustituyendo con ventaja a la de *Cottre*. La eficacia y superioridad de este Solución, queda probada con *dialisis* que de las especialidades nacionales, es una de las de consumo más general en España. — Al por mayor: Señor Aviñó, plaza de la Lana, 11, Gracia, y en la Sociedad Farmacéutica Española. — Barcelona.

La Anónima de Accidentes

CAJA DE PREVISION Y SOCORRO

Compañía de Seguros contra accidentes del trabajo—individuales—italias ferroviarios y de viajes.

Delegado para esta Isla: D. BALTASAR PUJOL LLULL, calle Unión, 57, Palma.

Las personas que sufran «Neurastenia», «Clorosis», «Inapetencia», «Debilidad general», «Palpitaciones del corazón» y «Enter» medades nerviosas, recobrarán rápidamente la salud perdida con el **FOSFO GLICO-KOLA** «Domenech» que recomiendan los médicos más eminentes.

SE REMITIRA GRATIS una muestra de este maravilloso TONICO RECONSTITUYENTE (en elegante caja metálica) a toda persona que lo solicite del autor señor Domenech, Bajada de San Pedro, 72, Farmacia, Barcelona.

Sociedad anglo-Española De Motores, Gasógenos y Maquinaria General

(Antes JULIUS G. NEWILLE)

Compañía Anónima—Capital 2.000.000 de pesetas.—Domicilio: Madrid, Mahón, Talleres, en Mahón.—Sucursal, Barcelona—Central Madrid, Alcalá, 33 y 35.—Delegación de la casa «Grosley y Brothers» de Manchester, Motores a gas.—Legítimos motores Grosley para gas pobre, petróleo, alcohol, etc., de todas potencias.—Gasógenos sistema Grosley, sin gasómetro ni caldera.—Gasógenos sistema «Dowson».—Calderas y máquinas de vapor «Davy Paxman y Compañía».—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, tracción eléctrica.—Bombas centrífugas.—Bombas floks.

Material de minas.—Locomotoras y material para ferrocarriles.—Construcción de remolcadores, barcos de pesca y recreo, dragas grues.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calentación y ventilación.—Fundición de piezas hasta de DIEZ toneladas.—Presupuestos gratis.—Motores instalados en España suman más de 30.000 caballos de fuerza.

Unico representante BERNARDO ESTELA, Palma de Mallorca

Mediana de Aragón

Aguas y Sales naturales purgantes

Su fatada Sólita—Líquidos Magnesiadas

No exigen régimen

So. de efecto seguro—No irritan jamás

MEDALLA DE ORO — PARIS 1900

Sales naturales para Loción y Baño

Obtenidas por evaporación espontánea de sus aguas

Esenciales en el Reumatismo, Gota y Artrismo en todas sus manifestaciones.

De éxito seguro en el Herpetismo, Escrofulismo, Eczemas

demás enfermedades de la piel que tienen su origen en la impureza de la sangre.

Insustituibles para las afecciones de las vías Génito-Urinas de la mujer.

SALFS DEL PILAR

Para preparar

La mejor agua de mesa

LA QUE NO TIENE RIVAL para todas las afecciones del

Estómago, hígado, riñones

é intestinales

La más económica

Véndese en cajas de diez paquetes para diez litros de agua en todas las Farmacias y principales Droguerías.

Agentes Generales para la venta en España y Portugal: Señores Jové y Blanc-Plaza de las Bestas, 4.—Barcelona.

Depósitos en Palma: Farmacia de Juan Valenzuela y Centro Farmacéutico.

SOCIEDAD GENERAL

DE

TRANSPORTES MARÍTIMOS A VAPOR DE MARSELLA

Servicios del mes de Mayo de 1905

LÍNEA DIRECTA DEL RIO DE LA PLATA

Saldrán de Barcelona directamente para Monte-video, y Buenos Aires, los días 11 y 21 del actual los magníficos vapores franceses

Provence y France

LÍNEA PARA EL BRASIL

Saldrá de Barcelona el día 8 de Mayo para Bahía, Rio Janero y Santos, el grandioso y acreditado vapor francés

POITOU

Admitiendo únicamente pasaporte de tercera clase. Consignatarios en Barcelona: R. POL y Comp., Dormitorio de San Francisco, 25, pral.

CENTRO DE ANUNCIOS

JUAN GONZALEZ

Plaza de Santa Eulalia número 10 PALMA DE MALLORCA

PUBLICIDAD EN TODAS FORMAS EXCLUSIVAS

Periódicos locales: LA ÚLTIMA HORA, LA ALMUDAINA, LA TARDE, EL DIARIO DE MALLORCA. — FACHADAS: en los puntos más céntricos de Palma. — TEATRO LIBRICO: Telón anunciador, fijación de anuncios en los salones de descanso y exclusiva para cualquier forma de propaganda en el citado Coliseo.

Elegantes MARCOS ANUNCIADORES para la fijación de carteles, colocados en toda la población. — ANUNCIOS para todos los demás periódicos de Baleares y la península. — ANUNCIOS PERMANENTES, CONTRATOS VENTAJOSÍSIMOS.

Gran éxito

Juan Gonzalez Plaza Sta. Eulalia 10 Palma de Mallorca

PIDANSE TARIFAS